

# EL REPUBLICANO

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE ALICANTE



## Desde abajo

Con ascó y con pena apartamos nuestros ojos de la alta política.

Después de lo visto, poco ó nada nos queda por ver.

Como héroes hemos luchado con la ola de pesimismo que se nos entraba corazón adentro. Y el ímpetu de esa ola ha sido más fuerte que nuestra voluntad.

No es obcecación de sectarios, sino triste confesión de hombres hechos á ver la realidad tal como es ella.

Mientras haya monarquía, España seguirá pendiente abajo, desangrándose más cada vez.

Y no tiene esta apreciación amplitud tal que equivalga á la afirmación de que no hay monárquicos buenos y patriotas.

No; en todas partes hay de todo y los hombres de buena fé pueden hacer el bien de su patria y de sus semejantes desde cualquier campo político.

Lo que ocurre es, que por un fenómeno revelador de podredumbre política y social, dentro de los partidos dinásticos, lo podrido triunfa de lo sano, lo viciado se encarama sobre lo puro, dominándolo y castigándole sus vicios.

Y así la copa de esos partidos, lo que está en contacto directo con el régimen, es precisamente lo más enfermo, lo más detestable.

Por eso el régimen está condenado á muerte, aquí en España, mientras se afianza y robustece en Inglaterra.

No hay que esperar nada de lo alto. No puede llegar más que esa corriente de impurezas que envenenan el alma nacional, robándole la fé, la esperanza y las energías creadoras.

Nada hay que esperar de arriba. La tutela del Estado será insoportable tiranía, mientras en la dirección de ese

Estado no figuren los hombres más sabios y más altruistas.

Hay que volver los ojos hacia la cantera popular, único punto donde se refugia la esperanza.

En el alma del pueblo, inculto pero sano, hay que meter el bisturí y despertarla y hacerla vivir y demostrarle horizontes risueños que desconoce, marcándole rutas nuevas que conducen á la vida digna de vivirse.

A puñados hay que introducir en el alma del pueblo redentoras ansias de dignidad.

Y cuando las sienta y cuando se avergüence de mirar la gruesa capa de vilipendios que tres siglos de cegueras y de errores han ido vomitando sobre él por propio impulso, escribirá la página grandiosa de su redención.

Apartemos los ojos de la altura.

Abajo, muy honda, muy escondida entre montones de ignorancias, está la única esperanza que nos queda.

¡Pobres generaciones futuras sino nos apresuramos á descubrirla y á explotarla!

## Contra el caciquismo

Esta plaga que daña y corroe á los pueblos hasta sus entrañas, es preciso, es obligación de todos exterminarla, por todos los medios que á nuestro alcance estén, como medida de salud pública, con el fin de que el pueblo no se contagie con sus males, y no se corrompa con sus vicios.

El caciquismo es la única causa que impide que el progreso resplandezca, y el pueblo luche, pues desengañado y entristecido por sus malas y desastrosas gestiones, se aparta de las luchas políticas creyendo que todos son de la misma condición que estos antes repulsivos.

En sus cerebros no tienen ideales, y sus corazones jamás se inclinan al lado del bien; su perversidad es tan grande que emplea la venganza contra todos aquellos

que no se someten á su capricho importándole poco causar la desgracia en el hogar, y no cejando en su criminal empeño, hasta no conseguir la ruina, el dolor y, por último, la muerte de todo un pueblo.

Y lo más raro, lo que no se concibe, es que estas figuras odiosas, se vayan sucediendo de generación en generación, tomando como ejemplo los actos repulsivos de sus predecesores y hasta aumentándolos en ocasiones; no tienen idea de Patria, los sentimientos humanitarios son desconocidos por ellos, y las ideas les son extrañas; sólo les domina la envidia, el rencor, y la maldad y á éstos se acogen en todos sus actos.

Pero estos seres repugnantes que emplean el desprecio para los humildes, la tiranía para sus semejantes, y la barbarie con el pueblo, se someten, doblan el espinazo cien veces al día ante los caciques grandes; recibiendo desprecios y hasta en ocasiones agravios y con la misma humildad que entran en sus casas sus esclavos, en tran ellos en los ministerios y casas de los caciques que sostienen á los caciquillos.

No se distinguen ni por su inteligencia ni por sus estudios; sólo se dan á conocer por su brutalidad, por su incultura y por los actos vituperables que cometen.

Los pueblos que se someten á ellos son más dignos de desprecio que ellos mismos, pues cuando los sostienen es que se encuentran á su misma altura ó algo más bajos.

De modo que este pueblo que por su comercio es grande, por su cultura respetado, no puede ni debe someterse al caciquismo; tiene que protestar ó intentar eliminarlo: y presentándose la ocasión de darle la batalla á esos falsos liberales, desertores en su mayoría del partido republicano, á la lucha debe acudir con energía dejándolos solos, aislados y despreciados por el pueblo, que en modo alguno debe hacerse responsable de sus traiciones y de sus malas artes.

Andrés PALLARÉS

## El problema del hambre

Y todos los obreros de las distintas regiones de España, castigados por el hambre, hacen estas ó parecidas manifestaciones al ministro de Fomento:

«Y contad, señor, que nosotros no pedimos socorros, no rogamos al cristiano, ni imploramos al filántropo; no queremos convertir á España en un convento del cual seamos sopistas nosotros pedimos al consejero de la Corona lo que puede y debe dar: ocupación á brazos inertes, como inertes están las obras públicas.»

A esas nobles y levantadas demandas del pueblo obrero, se ha contestado muchas veces con evasivas y otras con el silencio:

La previsión oficial nunca pasa de las afueras; de la población y los obreros confían en las palabras que se les lleva el viento.

Es en balde que elevemos razonadas quejas á Madrid, que se escapen ayes de dolor de los pechos de los desheredados de la fortuna; la situación no mejora y el problema de más perentoria necesidad como es el del hambre continúa sin resolver.

El Poder Central no nos atiende ni acude en nuestro auxilio, porque no nos teme.

Puesto que la indiferencia de esos poderes es tan grande, opongamos á ella la más firme energía.

El problema del hambre sólo puede resolverse fomentando en nuestra provincia las obras públicas. No es sólo ocasión de pedir que se realicen esos trabajos, sino de exigirlos por todos los medios, por violentos que estos sean.

No hay gobierno que pueda condenar á toda una región como la nuestra, á los horrores del hambre y de la miseria perpetua. no hay pueblo alguno por débil que sea, que se resigna á sufrir en el olvido tan cruentos dolores.

Hay que hacer ver á ese gobierno de modo claro y evidente, que está obliga-

## Lo que debe saber todo buen republicano

Así se titula un hermoso folleto publicado por Barriovero, de suma utilidad para todo republicano.

Además de una especie de programa de la futura República, contiene la circular sobre organización del partido de nuestro ilustre jefe Sr. Salmerón, las leyes de reunión, asociación, sufragio y sobre elecciones municipales y provinciales.

Su precio, (25 cents.) al alcance de todas las fortunas, le hacen más recomendable.

De venta, calle Calatrava, 13.

## LA RELIGIÓN

A ALCANCE DE TODO

POR

R. H. DE IBARRTA

25 edición

Precio: 2 pesetas

A los suscriptores de EL REPUBLICANO el 25 por 100 de rebaja. Encuadradas, se les enviarán por 2'50 pesetas.

— 2 —

casarme, pero no tengo una peseta. En tal situación, se me ha ocurrido una idea: rifarme. He aquí las condiciones: la rifa constará de 5.000 papeletas, á dos guineas cada papeleta (la guinea vale 26 francos 25 céntimos). La dama que resulte agraciada, obtendrá, como premio, mi mano y las 10.000 guineas, producto de la rifa, y que yo aportaré al matrimonio. En caso de que mi futura no me agrade ó que yo no tenga la suerte de agraciada, las 10.000 guineas se repartirán por mitad entre los dos sin que esto constituya entre nosotros lazos de ninguna especie, pues el matrimonio sólo se efectuará mediante nuestra mutua libérrima conformidad.»

El firmante acompañaba á su carta una fotografía.

El Times publicaba este extraño documento á título de curiosidad.

— 3 —

No sabemos si ese joven instruido, de carácter bondadoso, discreto y complaciente, habrá puesto ya en circulación los billetes de su sorteo.

Si así fuere, no vendrán mal por acá algunos talonarios.

No siempre hay ocasión de encontrar por 50 pesetas un hombre guapo con respetable capital para el usufructo.

Y además sería curiosísimo decir á la agraciada:

—Chica... Has tenido suerte en el matrimonio.

—Mucha suerte: como que el marido me cayó en una rifa.



do á dar ocupación á tantos brazos inertes, que la solución del problema del hambre es inaplazable, y que las provincias que contribuyen como la nuestra á las mil cargas del Estado, tienen derecho perfecto á que se las oiga y se las atiende en sus justas peticiones. Y que cuando esto no se hace es cuando tienen más razón los pueblos para lanzarse á la desesperación y á la locura.

La injusticia y el hambre han sido siempre las más terribles instigadoras de la rebelión.

## Dos tendencias

En los periódicos alemanes han comenzado á ser defendidas con la mayor energía dos tendencias opuestas, que son las mismas que dividen al país: ambas radican en las relaciones del imperio con los demás pueblos del globo, y mientras una tendencia manifiesta que estas relaciones deben ser amistosas é inspiradas en un criterio de justicia, la otra tendencia afirma que en pró de esta misma justicia, que estriba en defender é imponer el progreso, debe seguirse una política internacional absorbente, de dominio.

Siempre esas dos tendencias han de aparecer con igual vigor defendidas! Siempre ha de demostrarse la lentitud con que se abren camino las ideas de humanidad bien interpretadas! Siempre han de sustentarse esas viciosas apreciaciones de lo justo que defienden que la civilización ha de imponerse á tiros, que el mejoramiento de la vida social depende de la fuerza bruta! Realmente contrasta el ánimo ver con qué igualdad de fuerzas, con cuánta persistencia, á través del tiempo, sigue esta lucha en un siglo como el actual y en una nación conceptuada como de las que disfrutaban de una mayor civilización.

El partido socialista, potentísimo en Alemania, es el portaestandarte de la política internacional de relaciones afectuosas, de confraternidad; pero frente á sus huestes están colocados los imperialistas, los guerreros por naturaleza, los dominadores por temperamento, los déspotas por tradición.

Y es asombroso ver el contraste que forman quienes sustentan una y otra tendencia, quienes defienden una y otra doctrina; los que constituyen la masa del país, siempre menos educada por falta de medios, son en este caso los defensores de las ideas razonables, y quienes mayores medios de educa-

ción poseen son los mantenedores de la sinrazón, de la violencia y del egoísmo del dominio.

Tiene el kaiser fama de ser un espíritu inquieto, de poseer un temperamento rebelde, de tener convicciones y sentimientos de dominio; y estas condiciones en personalidad tan elevada han hecho inquietar frecuentemente, en muchos pueblos, á los partidarios de la paz.

Ultimamente las condiciones aludidas han parecido modificarse y los hechos han demostrado que si existe ese espíritu de acometividad está subordinado á una razón bien dirigida, pues en la política exterior, si bien Alemania ha recabado para sí todos los derechos de intervención y fiscalización que corresponden á una nación poderosa, ha cobrado en todo caso con una prudencia plausible.

Se ha procurado disipar las profundas divergencias, más bien los odios, existentes entre Francia y Alemania, y en todas las manifestaciones de la vida de relación entre ambos pueblos, no ha sido Alemania la última en hacer galantes concesiones en pró de esta aproximación y del olvido de las cosas pasadas.

En la misma Conferencia de Algeiras ha habido disensiones de índole importantísima entre los representantes de las naciones, y por parte de Alemania no ha sido mantenido aquel espíritu de cerrada intransigencia que hacían presagiar las historias ó leyendas que atribuyen al kaiser aquella tendencia absorbente.

Por eso, razonablemente, inspirándose en un criterio altruista, cabe esperar que de las dos tendencias, que con tanto tesón se defienden en la prensa alemana, no prevalecerá el criterio de dominio, pues el kaiser habrá podido contrastar los aplausos recibidos al regresar de su viaje á la costa septentrional de Africa, cuando manifestó sus deseos de intervención en Marruecos, con los aplausos que se le han tributado al condecorar á los mineros vespalianos que han socorrido á sus compañeros de Courrières; en aquellos primeros aplausos se premiaba el espíritu de dominio; en estos segundos se premiaba el espíritu de humanidad desinteresada y noble. Y suenan más gratamente estos elogios y son más dulces y unánimes estas manifestaciones, porque son de los más, porque son de los pobres, porque son de los míseros que no necesitan adular al dispensador de mercedes porque de él no esperan ninguna, porque saben que solo han de aspirar de por vida, al beneficio del propio esfuerzo, al producto del trabajo propio.

## Una "combinazione"

Y va de cuento...

Leemos en *Le Temps* un curioso artículo que firma el distinguido escritor Pierre Mille. Este señor ha oído ó imaginado una humorística conversación entre M. Collat-Chamot y el prelado romano monseñor Spada. El tema sobre que gira es la separación de la Iglesia y el Estado en Francia: M. Collat-Chamot, furioso anticlerical, combate el «oscurantismo feroz» de la curia romana, y enredándose las palabras y los razonamientos como las cerezas, evoca el recuerdo de Galileo...

Todos sabéis que Galileo, el ilustre astrónomo italiano, fué perseguido cruelmente por el Santo Oficio, que le acusaba de hereje por mantener la doctrina de Copérnico de que la tierra giraba alrededor del sol, y tuvo que retractarse. Lleno de indignación, M. Collat-Chamot evocaba este recuerdo... Monseñor Spada sonreía. Cuando pudo hablar, dijo por fin:

—*Má* Galileo no fué nunca sometido á la tortura.

—¿Cómo que no? ¡Lo dice la historia!...—replicó sofocado M. Collat.

—La historia no ha sido escrita por los italianos, sino por gentes que no han comprendido... *Má* Galileo era italiano, italianos eran los cardenales que le juzgaron... El asunto redujose á una pequeña *combinazione*, ¿comprende usted?

M. Collat no comprende más que los historiadores. Y monseñor Spada explica á su manera la historia de Galileo...

Galileo era un sabio y había demostrado que la tierra gira. El arzobispo de Siena le llamó y le dijo:

—Galileo, nos ponéis en un compromiso. Siempre hemos asegurado que la tierra estaba inmóvil; en la ley que hemos hecho constar que la tierra no puede girar... Pero si os quemar por hereje no podréis continuar vuestros estudios, lo cual será una desgracia para Italia... Es preciso que hagamos un arreglo.

—Yo no puedo impedir á la tierra que gire—objetó el astrónomo.

—Ciertamente—dijo el arzobispo,—no lo impediréis; ¿qué importa entonces lo que digáis?

—Sólo cederé á la fuerza—contestó Galileo.

—Ve que nos entendemos—repuso el arzobispo.—Vais á ser encarcelado en mi palacio para demostrar que la Iglesia mantiene sus fueros y que hay que obedecerla. Pero yo tengo exce-

lentes vinos y un buen cocinero, y comeréis conmigo.

Al cabo de quince días, el arzobispo preguntó á Galileo:

—¿Estáis convencido?

—Convencidísimo... de que vuestro vino de Chipre es exquisito. Pero quisiera irme, refugiarme en Francia ó en Ginebra...

—Amigo mío—replicó el de Siena,—no sabéis qué atrasado está el clero de Francia. El cardenal Richelieu, que quiere saberlo todo, se ha pronunciado contra vuestras doctrinas y es un hombre muy duro; os prenderá, y las prisiones de Francia son oscuras é incómodas, poco apropiadas para estudios astronómicos. Y en cuanto á Ginebra... por una herejía mucho menor que la vuestra ha sido achicharrado allí Miguel Servet. Creedme, haceos juzgar en Roma. Encontraréis buena gente.

—Iré á Roma—dijo Galileo casi resignado.—¿Me aseguráis que allí podré trabajar?...

—Seréis el orgullo de los Estados de la Iglesia—afirmó el arzobispo.

Y Galileo fué á Roma. Se dió á este principio de sumisión la publicidad conveniente. Cuando estuvo ante el tribunal, el sabio dijo:

—¿Qué queréis que yo le haga? La tierra se mueve. Sólo á la fuerza diré que no gira. Y lo que diga forzado no tendrá ningún valor.

Se hizo venir al verdugo con todos sus trebejos. Entró por una puerta y salió por otra. Y los cardenales dijeron:

—Habéis visto la fuerza?

—La he visto—dijo Galileo.—Viste de rojo y es feísima... ¿Dónde está la declaración que habéis preparado? La firmaré; me obligáis á ello.

—Hela aquí—le respondieron.

Era un papel en que decía, como es sabido: «Yo abjuro el error y la herejía del movimiento de la tierra», Firmó, y dijo aún:

—Queridos señores, á pesar de esto, gira...

—¡Si lo sabemos!—objetaron los cardenales.—El acusador de nuestro tribunal es precisamente astrónomo; ha mirado al cielo con vuestros aparatos y reclama el honor de ayudarnos en vuestros cálculos y servir á vuestras órdenes.

—¿De ese modo, estoy libre?—preguntó Galileo.

—¡Nada de eso! La ley nos obliga á condenaros á prisión perpétua.

—¡Me han engañado entonces! ¡Habéis abusado de mi confianza!—gritó el astrónomo.

Los cardenales le dirigieron terroríficas miradas, y añadieron:

## La rifa del amor

No hace mucho tiempo, el *Times* de Londres publicaba una carta originalísima que un francés había dirigido al director de dicho periódico.

Dicha carta, escrita con el propósito de ser publicada, decía poco más ó menos lo siguiente:

«Según puede juzgarse por el adjunto retrato, soy un hombre joven, instruído, de bondadoso carácter, discreto y complaciente; tengo ojos grandes y negros, como mi bigote largo y sedoso. Mi estatura es alta y mi aspecto distinguido. Soy guapo y elegante. Deseo

## PLATERIA

D E

## Francisco Ortiz

5—MAYOR—5

Se remontan alhajas antiguas á la última moda y se construyen de nuevo las que se deseen.

Se compone toda clase de objetos de oro, plata, etc.

En este establecimiento encontrará el público un completo y variado surtido en todo lo concerniente al ramo de platería.

Mayor, 5.—Alicante

Callista reputadísimo

Darán razón en la «Peluquería Modelo». Triunfo 3, frente al Bazar López, y el Hotel Iborra.

## Almacén de muebles

PLAZA DE CASTELAR

2 Y 4

Ventas al contado

## Bazar Clement

SILLERÍAS, CORTINAJES Y MUEBLES DE TODAS CLASES

camas doradas y de hierro, de madera de haya, nogal, caoba, Viena. somniers de todos precios

lámparas, esculturas, juguetes y objetos de arte, vajillas y otros artículos

PORCELANA, LOZA Y CRISTAL, LANA Y MIRAGUANO PARA COLCHONES

## Fábrica de somniers

CALLE MAYOR,

1 Y 3

PRECIO FIJO

—¿Se os dará como prisión un Observatorio?...  
Galileo se convirtió en director del Observatorio de Roma, y el fiscal del Santo Oficio le llevaba sus registros.

Cuatro años después oyó decir:  
—¿Queréis abandonarnos?—dijo el fiscal, entristecido.—¿Cuán ingratos son los hombres!... Pero yo hablaré al Papa.

Le habló; el Pontífice preguntó a donde quería ir Galileo.  
—Cerca de Florencia.

Apresuróse el Papa a acceder y dejó partir al grande hombre para el campo, en donde murió el año 1642 cargado de años y de gloria. Estaba ciego, por haber mirado mucho al sol; esto no era culpa del Santo Oficio. Todos los cardenales le admiraban; primero, porque era un sabio ilustre; después, porque sabía lo que era una *combinazione*.

¿Moraleja de la graciosa historia? Oid la que Pierre Mille pone:

«Esto es lo que refirió el prelado romano a mi amigo M. Coltat-Chamot. Y si no añadió que la Iglesia, después de haber rechazado por principio la ley de separación la aceptaría muy bien en la práctica por una pequeña combinación, es porque a él incumbía dejarlo entender, no decirlo...»

Y si, lector, dijeres ser cuento, como me lo contaron, te lo cuento,

MÁXIMO MANSO

## Variedades

## El origen de los brindis

El *Chamber's Journal* acaba de publicar un interesante estudio sobre el origen de los brindis.

Estas efusiones de simpatía mutua que el calor comunicativo de los festines provoca en nuestros días en todos los pueblos civilizados, no fueron, al principio, más que un acto de precaución y de desconfianza.

«Los dinamarqueses establecidos en Inglaterra—dice el *Chamber's Journal*—tenían costumbre de invitar a fastuosos banquetes a los señores ingleses o sajones, de quienes querían deshacerse. El dueño de la casa aprovechaba el momento en que su convidado bebía su vaso para darle una puñalada por la espalda, o cortarle la garganta con la espada.

El desgraciado convidado, que no ignoraba la suerte que le amenazaba, no cometía la imprudencia de mojar sus labios en la copa, sin prevenir a uno de sus amigos, diciéndole: «Bebo a vuestra salud.» Esto significaba: «Tened cuidado, porque mi vecino en la mesa es un danés que aguarda el momento propicio para asesinarme. Vigíladle bien y disponeos a acudir en mi socorro cuando yo beba.»

Esta ingeniosa explicación es aceptable e indica bien el curioso origen de una costumbre que tan radicalmente había de transformarse; pero nada dice de la palabra inglesa *toast* con que universalmente son designados los brindis, y que no existía en tiempo de los sajones, ingleses y daneses aludidos, al menos con su actual significado.

En su primitiva acepción, *toast* quie-

re decir *pan tostado*. Es posible que en una época difícil de precisar, ya transformado el sentido de los brindis, se echase en el vino de la copa un pedacito de pan tostado, para dar más solemnidad, con esta minúscula ceremonia, al cambio de juramentos de amistad o de amor. Ninguna prueba decisiva hay en apoyo de esta conjetura. El hecho indiscutible es que, si alguna vez el pan tostado tuvo ese simbólico carácter, no tardó en ser instituido por sustancias más preciosas.

«Sir Thomas Gresham, queriendo renovar las locuras de Cleopatra, hizo reducir a polvo una piedra preciosa que valía 375.000 francos, para echarla en el vino de una copa que debía beber a la salud de Isabel, al recibir la visita de la reina en la Bolsa de Londres.

Este fastuoso mercader; a quien sus contemporáneos llamaban el «comerciante real», puso de moda los *toasts* dispendiosos.

En la corte de los Estuardos, un gentil hombre no podía beber a la salud de su dama sin verse obligado a arrojar al fuego algunas prendas de su vestido. Y lo peor era que todos los comensales tenían que hacer lo mismo, en homenaje a la bella desconocida; lo contrario era una ofensa personal que les obligaba a acudir al terreno de los armas.

Separado el *toast* de su fin primitivo para convertirse en una declaración pública de amor, convirtióse también en pretexto para tantos abusos, que concluyó por ponerse al servicio de la política. Definitivamente orientado por este camino, ha dado origen en el siglo XIX a un género de literatura no siempre agradable.

Pero en la historia política de los brindis consérvanse rasgos de ingenio. La costumbre de chocar las copas antes de beber a la salud de alguno, fué inventada por los partidarios de los Estuardos. Obligado a responder a un brindis «a la salud del rey», un fiel jacobista no dejaba nunca, al levantar su vaso, de pasarlo más allá de otro, haciendo a la vez chocar el borde del segundo con el fondo del suyo; esta pantomina quería decir: «Yo no bebo a la salud del rey Jorge, sino a la del verdadero rey, que le es superior y está más allá del Estrecho.»

Descubierto el artificio, los fieles a la dinastía intentaron otro. Al brindar hacían pasar un vaso por cima del recipiente en donde acababan de lavarse los dedos. Así bebían «a la salud del rey que estaba más allá del agua.» Esta costumbre ha dejado una curiosa huella en la etiqueta inglesa:

En nuestros días, aun cuando el rey come con algún gran señor, sólo el rey tiene derecho a utilizar un enjuagatorio, a fin de que en su presencia nadie pueda recurrir al subterfugio tradicional para beber a la salud de «los Estuardos» refugiados en el continente.

Las dinastías se extinguen, pero las costumbres se conservan.

## NOTICIAS

Por el ministerio de Hacienda se ha declarado en Real orden de 31 Marzo próximo pasado, teniendo en cuenta las cotiza-

ciones diarias oficiales durante la segunda quincena del propio mes, que el tipo medio del cambio ha sido el de 15,11 por 100, correspondiendo, en su consecuencia, una reducción de 18 por 100, en las liquidaciones de derechos que, para su pago en oro, se efectúen en las Aduanas durante la primera quincena del actual.

Comunican de Vigo que a las cuatro de la madrugada del jueves último, estando el vapor pesquero «Eduardo VII» navegando a 12 millas de las islas Cíes, se le apagó el farol compás. Mientras se procedía a encenderlo, vino por la banda de babor el vapor costero «Tres palos», que lo embistió, y siguió su marcha, sin prestar auxilio a los naufragos.

Estos, mientras el vapor se hundía, apenas tuvieron tiempo de refugiarse en un bote, siendo salvados por el vapor pesquero «Giralda», que navegaba con el mismo rumbo.

## Novedades

Por su hermosa originalidad y buen gusto, llaman justamente la atención los modelos de trajes, sombreros, blusas, abrigos y adornos, para señoras y señoritas, que reproduce, en más de cuarenta grabados, el núm. 13 de «La Moda Elegante».

Acompañan a tan notable número gran «Hoja-Suplemento» de patrones de tamaño natural; pliego del «Vocabulario usual y de la salud» y figurín iluminado de un traje de tafetán azul y de otro de lana.

En el texto continúa la publicación de la interesante y delicada novela «Una promesa.»

Desde hace algún tiempo se encuentra enfermo de gravedad de la vista, nuestro particular amigo D. Dionisio Mancha y Soto, hijo del que en vida fué general de brigada del mismo nombre.

Le deseamos un pronto y completo restablecimiento.

## SOMATOSE

reconstituyente de primer orden.

## A las madres,

a los médicos, farmacéuticos, drogueros y al público en general: Existiendo infinidad de cajas imitadas y falsificadas de la *Denticina* que se elabora de la farmacia de la calle del Sacramento, núm. 2, de Madrid, se hace saber que desde hace más de cinco años no se elaboran en cajas de cartón y exijan en la nueva caja metálica, el busto de un niño, en colores verde y rojo; caja; 3 pesetas.

Lo mismo ocurre con las Píldoras Febrífugas (contra calenturas sin rival); exigir grabado en las cajas metálicas el «busto de un niño», en colores encarnado y negro. Restituto Fernández, sobrino de Pablo Fernández Izquierdo, las remite a todos puntos. Cajas de 3 y 6 ptas., Madrid, Sacramento, 2, Farmacia. En Alicante, únicos que las piden a este Centro, los señores Romero, Princesa, 15, droguería, y Piñol Hermanos, Princesa, 17, droguería.

## CAFE SUIZO Y BILLARES

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país.

SERVICIO ESMERADÍSIMO

Se sirve cerveza a presión de ácido carbónico directamente del barril; también se sirve el exquisito Café mezcla de Moka, Puerto Rico y Caracolillo.

ESPLANADA, 53 y VICTORIA, 2.

## PASTOR

Cirujano-dentista

Princesa, 6, principal.—Alicante

Dentaduras artificiales de todas clases sistemas colocadas sin necesidad de extraer las raíces. Operaciones sin ningún dolor por medio de los mejores anestésicos locales.

COMPOSTURAS EN EL ACTO

## Colegio de San Antonio

DIRIGIDO POR

D. Francisco Sofie y Lopez

Curso de 1905 a 1906

Asignaturas que se explican

Gramática y Aritmética, Geometría, Geografía, Religión y Moral, Urbanidad, Francés, Música y Dibujo lineal y de adorno y figura.

Repaso de las asignaturas del Bachillerato, Comercio y Magisterio y preparación para ingreso en los cuerpos de Penales y de faros.

Clases nocturnas de seis a ocho.

Honorarios módicos.

Pozo, 47.—(Barrio de San Antón)

## EL BUEN GUSTO

## Adolfo Morla

CAMISERÍA ESPECIAL

Confección esmerada de toda clase de ropa blanca para caballero corbatas, pañuelos, artículos de piel y géneros de punto

Trousseaux para bodas

CALATRAVA, 17.—ALICANTE

Gabinete Médico-Quirúrgico y clínica operatoria,

dirigida por los facultativos

D. Manuel Beltrán y D. Salustiano Villa

CONSULTA ESPECIAL

de las enfermedades de la matriz,

ojos y aparato respiratorio

Horas de consulta: De dos a cinco de la tarde.

Calle de la Independencia, 19.

(Alicante) ELDA

IMPRENTA «PROGRESO».—CASTAÑOS, 57

# Anuncios



**Tipografía**  
**“PROGRESO”**  
 Calle Castaños, núm. 57.--ALICANTE

Se hacen periódicos,  
 tarjetas comerciales,  
 de visita, talonarios  
 y toda clase de impresos.

Fundada 1752.

**Cuando Quiera Vd. Píldoras,**  
 tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales.  
 Siempre Eficaces.  
 Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váhdos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Fial del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.  
 40 Píldoras en Caja.

Acerque el grabado á los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

Fundada 1847.

**Emplastos Porosos de Allcock**

Remedio universal para dolores.  
 Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.  
 Agentes en España--J. URIACH & CA. BARCELONA.

Bellezas del Teador.  
 A. C. Indispensables  
 para El Belle Sexo.

MURRAY'S TONIC

Para el Suavido, Teador y Belleza.

**TÓNICO COLOMBIANO** para el cabello.

LANMAN & KEMP, NEW YORK.

**LA HARINA MALTEADA VIAL**  
 AUTODIGESTIVA  
 es la única que se digiere por sí sola

Recomendada para los NIÑOS ANTES Y DESPUÉS DEL DESTETE, durante la dentición y el crecimiento, como el alimento más agradable y fortificante. Se prescribe también á los estómagos delicados y á todas las personas que digieren difícilmente.

PARIS, 8, Rue Vivienne,  
 Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

**TERAPIA**

EL ZOMOL

Prescrito en los casos de la carne cruda.

TOSSEBROS, NEURALGIA,  
 GLOMERULOS, etc.

Tres en el paquete de Zomol Representan  
 EL JIRO DE LOS GRAMOS DE CARNE CRUDA.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.